

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نظرات

عربی زبان کی ترویج و اشاعت

عربی زبان میں سائنسی (سائنس) اعتبار سے جو خوبیاں ہیں ان سے قطع نظر تاریخی لحاظ سے اس زبان کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ یہ اس قوم کی مذہبی زبان ہے جو تعداد کے لحاظ سے آج دنیا کی سب سے بڑی قوم ہے۔ اور جس کی ہزار سالہ تاریخ شاندار تہذیبی و تمدنی، علمی و سیاسی کارناموں سے پر ہے۔ اور جس نے آج کل کی اعلیٰ ترقی یافتہ قوموں کو علم اور تہذیب کی مشعل اُس وقت دکھائی جبکہ وہ قرنہا قرن سے جہالت و لامپی کی تاریکیوں میں گھسی ہوئی تھیں۔ یہی زبان ہے جس نے یونان کے فلسفہ کو ایک مرتبہ فنا ہو جانے کے بعد دوبارہ زندہ کیا۔ ہندوستان اور چین کی حکمت دیرینہ کو حیاتِ تازہ بخشی، کرہ ارض کے نامعلوم گوشوں کا سرخ لگا کر اہل عالم کو ان سے مدد شاس کرایا۔ ماضی کے مٹے ہوئے تاریخی نقوش کو اجاگر کیا۔ اور پھر سب سے بڑھ کر یہ کہ دنیائے حق کا آفری پیغام بکھل اور کامیاب ترین انسانی زندگی کا نظام عمل، اخلاق و فضائل و اعمال کا دستور اساسی پہلے پہل اسی زبان کے ذریعہ بنا، اور ہدایت پائی، جس صدیوں نے دنیائے انسان کی عام اجتماعی زندگی کو مضلالت و گمراہی سے ہٹا کر رشد و ہدایت کی پُر امن شاہراہ پر چلنے کی دعوت دی وہ سب سے پہلے اسی زبان کے ذریعہ فضا عالم میں نشر کی گئی۔ اپنوں کا

ذکر نہیں انصاف پسند اخیلا روا جانب تک اس حقیقت کے معترف ہیں۔ پروفیسر اسٹائلے لین پول جو پہلے ڈبلن کی یونیورسٹی میں عربی زبان کے اُستاد تھے اور جو کئی کتابوں کے مصنف ہیں لکھتے ہیں۔

”عربی زبان جو اپنے تمام لٹریچر کے ساتھ ارباب علم و تحقیق کے دلوں میں گھر کر چکی ہے، اور جس کی یہ محبوبیت اس بات کی دلیل ہے کہ وہ دنیا کی دوسری زندہ زبانوں کے ساتھ برابر زندہ رہیگی، اُس نے اس حیثیت سے انسانیت کی عظیم الشان خدمت انجام دی ہے کہ اُس نے علم کی پُرانی میراث کو اُس زمانہ میں محفوظ رکھنے کی کامیاب کوشش کی جبکہ مغرب جہالت و نادانی کی تاریکیوں میں گمراہ ہوا تھا۔ عربی زبان کی یہ ساحرانہ دلکشی اور اُس کے بولنے والوں کا علمی رُوح سے سرشار ہونا موجودہ علمی ترقیات کے سب سے قوی اسباب میں سے ہے۔“

پھر استقراسے پتہ چلتا ہے کہ ہر زبان کی ترویج و اشاعت کو اہل زبان کی تہذیب تمدن اور اُن کی معاشرتی خصوصیات کے پھیلائے میں بڑا دخل ہوتا ہے۔ عرب جہاں کہیں گئے اُنہوں نے اُس ملک میں اپنی زبان ہی رائج نہیں کی، بلکہ زبان کے تغیر کے ساتھ ساتھ دوسری قوموں کی معاشرت، اور اُن کی تہذیب بھی خود بخود عربی تہذیب و تمدن کے قالب میں ڈھل گئی۔ ہندوستان کا حال ہلے سے سا ہے۔ ایسٹ انڈیا کمپنی کے زمانہ میں جب تک ہندوستان کی دفتری زبان فارسی رہی، خود انگریز مسلمانوں کی وضع قطع اختیار کرنے میں، اور اُن کا سالہاس پہننے میں فخر و عزت محسوس کرتے تھے۔ مگر جب سے لارڈ میکالے کی اسکیم کے مطابق ہندوستان کی دفتری زبان انگریزی ہوئی ہے ممالک بالکل برعکس ہو گیا ہے۔ اب شاید کسی انگریز کو ہندوستانی شیروانی یا پاجامہ پہننے کا تصور بھی نہیں آتا لیکن ہندوستانی روز بروز انگریزی معاشرت اور فرنگی تہذیب میں بے اوجھڑ

ہوتے چلے جاسے ہیں جسم کی ظاہری آرائش میں تغیر کے ساتھ ذہنیوں میں جو انقلاب پیدا ہو گیا ہے اس کو بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہر شخص اس کا تین طور پر مشاہدہ کر سکتا ہے اول بنا پر ہم کو اچھی طرح یہ محسوس کر لینا چاہیے کہ عربی زبان کو ملی اور تاریخی لحاظ سے جو اہمیت حاصل ہے اس سے قطع نظر خود ہائے اسلامی پھر اسلامی تہذیب، اور اسلامی روایات کا عربی زبان کے ساتھ تعلق بھی چولی دامن کا سا ہے، اگر ہم یہ چاہتے ہیں کہ ہمارا کلچر محفوظ رہے۔ ہماری روایات زند رہیں اور ہماری زندگی میں اسلامیت کا عنصر نمایاں ہو، تو اس کے لیے ناگزیر ہے کہ ہندوستان میں عربی زبان کی ترویج و اشاعت، اور اس کی ترقی و تہذیب کی زیادہ سے زیادہ کوشش کی جائے۔ آپ اپنے بعض بچوں کو وہی اسلامی معلومات انگریزی زبان میں پڑھائیے، اور وہی معلومات دوسرے بچوں کو عربی زبان میں بتائیے آپ دیکھینگے اثر کے لحاظ سے دونوں بچوں میں بڑا فرق پایا جائیگا۔ معلومات وہی ہیں لیکن آپ دیکھتے ہیں محض زبان کے فرق سے دونوں کی ذہنیوں میں کتنا بعد پیدا ہو جاتا ہے۔

لیکن کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ عربی زبان کی ترقی کا مسئلہ جس قدر اہم اور ہماری توجہات کا مستحق تھا، ہم نے اب تک اتنا ہی اس سے اپنے تعلق اور بے پروائی کا عمل ثبوت دیا ہے۔ یوں کہنے کو کہا جاسکتا ہے آج ہندوستان کے شہر شہر اور قریہ قریہ میں عربی کی ایک ذرا نہیں کئی کئی درس گاہیں قائم ہیں، جہاں جوق در جوق طلبات سات ماٹھ آٹھ سال علوم عقلیہ و نقلیہ کی تعلیم عربی زبان میں حاصل کرتے ہیں۔ پھر ان علوم میں عربی ادب کا بھی کافی حصہ ہوتا ہے، اور ارفع العرب و اعمم کلام باغفت التیام بھی مکرر کر پڑھا جاتا ہے لیکن کوئی بتا سکتا ہے کہ ان ہزار ہزار عربی پڑھنے والوں میں کتنے ایسے ہیں جن کو واقعی عربی زبان آتی ہے۔

کہتے ہیں جو عربی کا صحیح مذاق رکھتے ہوں، اُس میں قہر سر کر سکتے ہوں، تحریر لکھ سکتے ہوں۔ انگریزی کالجوں میں بھی عربی پڑھائی جاتی ہے، لیکن اگر کالج کے طلباء کو عربی نہیں آتی تو ہم کو اُن سے زیادہ شکوہ سناج ہونے کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ ان لوگوں کو عربی محض ضمنی طور پر پڑھائی جاتی ہے۔ البتہ اُن حضرات کی طرف سے کیا معذرت پیش کیجا سکتی ہے جو کئی کئی سال محض عربی میں تعلیم پاتے ہیں اور پھر بھی عربی کی ایک سطر صحیح لکھنے یا ایک جملہ بولنے کی بھی ان میں قدرت نہیں ہوتی۔ ہمیں اپنی اس کوتاہی کا احساس اُس وقت زیادہ ہوتا ہے، جبکہ مصر و شام کا کوئی عالم کسی عربی مدرسہ میں پہنچ جاتا ہے، اُس وقت ارباب مدرسہ کی حیرانی و پریشانی قابل دید ہوتی ہے، عام طلباء کا کیا ذکر! مدرسہ کے بڑے بڑے اساتذہ بھی اس مصری یا شامی جہان سے عربی میں گفتگو کرتے ہیں تو بہت رُک رُک کر، اور ڈر ڈر کر اور لطف یہ ہے کہ پھر بھی اکثر جملے زبان سے غلط نکل جاتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ یہ حضرات ہندوستان کے علماء کی نسبت کوئی اچھا خیال لے کر واپس نہیں جاتے۔



عربی زبان و ادب کی اہمیت کا اندازہ اس واقعہ سے ہو سکتا ہے کہ ایک مرتبہ حضرت عبداللہ بن مبارک نے فرمایا "میں نے چالیس ہزار روہم حدیث کی تعلیم پر خرچ کیے ہیں اور ساٹھ ہزار ادب پر، اور اے کاش، جو کچھ میں نے حدیث پر خرچ کیا ہے، وہ بھی ادب پر ہی خرچ کر دیتا لوگوں نے پوچھا یہ کیوں؟ فرمایا "نصاریٰ صرف ایک تشدید کے کم کر دینے کی وجہ سے کافر ہو گئے ہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا "یا عیسیٰ انی وَاَلَدُ نَتَّكْ مِنْ عِزْمَاءِ بَنِي اِسْرَائِیْلَ" یعنی میں نے تم کو ایک دینا سے بے تعلق رہنے والی دو چیزوں سے پیدا کرایا ہے، لیکن عیسائیوں نے وَاَلَدُ نَتَّكْ کے لام کی تشدید اڑا دی جس کی وجہ سے معنی

کچھ سے کچھ ہو گئے اور کفر لازم آ گیا۔

ایک مرتبہ حضرت عمرؓ چند آدمیوں کے پاس سے گزرے جو اُس وقت تیز اندازی کی مشق کر رہے تھے۔ یہ لوگ نو آموز تھے۔ تیر ٹھیک نشانہ پر لگتا نہیں تھا حضرت عمر کو یہ دیکھ کر غصہ آ گیا۔ اور آپ نے اُن کو بڑا بھلا کہا ان لوگوں نے ازراہ معذرت کہا "اَنَا قَوْمٌ مُتَعَلِّمِينَ" ہم تو سیکھ رہے ہیں۔ "متعلمین" عربی قاعدہ کے اعتبار سے غلط تھا۔ اس لیے حضرت عمر کو یہ سن کر اور غصہ آ گیا، اور آپ نے فرمایا۔

"بھڑا تمہاری یہ لسانی غلطی مجھ پر تمہاری تیز اندازی کی خطلے سے زیادہ شاق ہے" آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خود صحت زبان کا اتنا اہتمام تھا کہ آپ فرماتے تھے وَحَمْدُ اللَّهِ أَمْرٌ أَسْتَلِمُ مِنْ لِسَانِي اللّٰهُ اُس شخص پر رحم کرے جس نے اپنی زبان کی اصلاح کر لی ہو۔

یا قوت جموی نے بعض فقہاء کا قول نقل کیا ہے کہ وہ کہتے تھے "لوگوں سے محبت کرنا اللہ سے محبت کرنا ہے۔ اور دین درست نہیں ہوتا جب تک جیانا ہو، اور جیانا بغیر عقل کے ہوتی نہیں۔ اور جیانا، دین، اور عقل یہ تینوں چیزیں اُس وقت تک حاصل نہیں ہوتیں جب تک کہ ادب نہ ہو۔ ظاہر ہے، اس ادب سے مراد عربی کا ادب ہی ہو سکتا ہے۔ کیونکہ یہ صرف اس ادب کی ہی خصوصیت ہے کہ اس میں ہمارت پیدا کرنے سے دین، حیا، اور عقل پیدا ہوتی ہے۔ اس طرح کے مقولے کتابوں میں نظر سے گذرتے رہتے ہیں اور ہم انہیں پڑھتے پڑھاتے بھی ہیں لیکن صدیوں اس کے باوجود ہماری حالت میں کوئی تبدیلی پیدا نہیں ہوتی۔ اور ان بیشمار مدارس عربیہ کے باوجود جہاں تک عربی زبان و ادب کا تعلق ہے ہم اب بھی وہیں ہیں جہاں پہلے تھے۔ اکثریت کا حال تو یہی ہے، ورنہ شاذ و نادر اشخاص و افراد تو ہر جماعت میں ہوتے ہی ہیں۔

عربی مدارس کے وجود و بقا کی ضرورت و اہمیت سے کس مسلمان کو انکار ہو سکتا ہے، لیکن اگر ان مدارس میں عربی ادب کی صحیح تعلیم کا بھی انتظام ہوتا اور ان کے ذریعہ ملک میں عربی زبان کی ترویج و اشاعت کا بھی کام انجام پا سکتا تو اس میں شبہ نہیں آج ہندوستان کے مسلمانوں کی وہ حالت نہ ہوتی جو آج ہے۔ اور نہ یہاں کے انگریزی تعلیم یافتہ اصحاب کو اسلام اور اسلامیات سے اتنا بچد ہوتا جتنا کہ آج دیکھا جا رہا ہے۔

خدا کا شکر ہے اب حالات میں کچھ تبدیلی پیدا ہوتی ہوئی نظر آ رہی ہے۔ ایک طرف تو بڑے بڑے مدارس عربیہ کے ارباب اختیار نے اصلاح نصاب تعلیم کی ضرورت کو اچھی طرح محسوس کر لیا ہے۔ اور اگرچہ اب تک انہوں نے اس راہ میں کوئی موثر قدم نہیں اٹھایا۔ لیکن اگر اس ضرورت کا احساس اسی طرح قوی ہوتا رہا تو توقع ہے کہ ایک دن یہ عمل میں بھی آجائے گا۔ دوسری طرف وہ حضرات جو اگرچہ عربی مدارس کے سلسلہ سے وابستہ نہیں ہیں لیکن عربی کا شغف رکھتے ہیں۔ ان میں بھی بیداری پیدا ہو رہی ہے اور وہ کوشش کر رہے ہیں کہ اس مقصد کو حاصل کرنے کی کوئی راہ پیدا کر سکیں۔

اس سلسلہ میں یہ خبر سرت کے ساتھ سنی جائیگی کہ ملک کے نامور فاضل عربی ڈاکٹر ڈاؤد پوتانا ایم اے، پی ایچ ڈی جو پہلے بمبئی کے کسی کالج میں عربی کے پروفیسر تھے اور اب سندھ کے ڈاکٹر کٹر تعلیمات ہو کر چلے گئے ہیں انہوں نے محض عربی زبان کی ترویج و اشاعت کے لئے سندھ میں ایک عربی یونیورسٹی قائم کرنے کی شاندار اسکیم تیار کی ہے ہم کو اب تک اس کی نسبت تفصیلی معلوم حاصل نہیں ہو سکیں اس لیے سردست اس پر کوئی تفصیلی اظہار خیال نہیں کر سکتے۔ تفصیلات معلوم ہونے پر اس سلسلے میں بعض مفید مشورے بھی پیش کر سکیں گے۔ تاہم سندھ کو آب و ہوا کی مماثلت اور عربوں کی ہندوستان میں آمد کے لحاظ سے عرب کے ملک سے جو نسبت خاص حاصل ہے اس کے پیش نظر

قرع ہے کہ اس ایک کم کو کامیاب بنانے کے لیے جدوجہد اور ظلم و استقامت سے کام لیا گیا تو ضرور پھولے صلیبی ماوا
 ہمدرد سے اسلامی کچھ کے تحفہ میں بھی مدد ملی۔

ندوة المصنفین کی نئی کتابیں

خدا کا شکر ہے، جون سنہ کے ختم پر ندوة المصنفین کی زندگی کے دو سال خیریت و عافیت کے ساتھ پورے
 ہو چکے ہیں۔ ادارہ نے پہلے سال میں چار کتابیں شائع کیں، لیکن اس سال اس کی طرف سے پانچ کتابیں شائع
 ہو رہی ہیں۔ پہلی کتاب غم قرآن ہے جو بڑی تعلق کے دو صفحات پر مشتمل ہے۔ اس میں تفصیل کے ساتھ اس پر بحث
 کی گئی ہے کہ قرآن مجید کی حقیقی مراد سمجھنے کے لیے صرف کسی اُردو ترجمہ کا دیکھ لینا کافی ہے یا اس کے لیے چند ظلم
 کا حاصل کرنا اور بعض اور شرائط و آداب کا حاصل کرنا بھی ضروری ہے۔ پھر اسی سلسلے میں بسط و تفصیل کے ساتھ
 اس پر گفتگو کی گئی ہے کہ اگر حدیث کے تمام ذخیرہ کو ناقابل اعتبار قرار دے دیا جائے تو کیا اس وقت بھی قرآن کی صحیح مراد
 کسی اور ذریعے سے متعین ہو سکتی ہے؟ اس ذیل میں حدیث کے استناد و اعتبار اور اس سے متعلقہ بحثوں پر سیر حاصل کلام
 کیا گیا ہے۔ یہ کتاب شائع ہو چکی ہے قیمت غیر مجلد پندرہ روپے، دوسری کتاب "غلاہان اسلام" ہے جس میں
 طبقہ وراثتی ایسے منتخب محدثین و فقہاء اولیاء صوفیاء اور اہل شریعت کے مستند اور تازہ علمی و تحقیقی سوانح حیات ہیں۔
 جنہوں نے ظلم ہونے کے باوجود شاذ اعلیٰ علمی و عملی کارنامے کیے ہیں اور جن کو ان کے فضل و کمال کی وجہ سے اسلامی
 سوسائٹی میں نہایت وقیع مرتبہ دیا گیا ہے۔ ضخامت پانچ صفحات کو زائد قطع کلاں۔ اس کتاب کے آخری اجزاء
 پر ہیں۔ جون کے آخر تک مکمل ہو کر شائع ہو جائیگی۔

تیسری کتاب مولانا حفص الرحمن صاحب سیواری کی تالیف نیت جو اس کا نام اخلاق اور فلسفہ اخلاق
 ہے۔ اس میں فلسفہ اخلاق کی روشنی میں اخلاق کی تمام اقسام اور پھر اسلامی اخلاق کی جزئیات و تفصیلات
 ایک خاص انداز سے شرح و بسط سے بیان کی گئی ہیں۔ یہ کتاب پریس میں ہو چوائی کے ختم تک شائع ہو جائیگی قطع کلاں
 ضخامت ۵۵ صفحات۔

چوتھی کتاب "نبی عربی" ہے جس کو مولانا قاضی زین العابدین صاحب سجاد میرٹھی نے مرتب کیا۔ نہایت
 شستہ اور عام فہم زبان میں بچوں اور توجیلوں اور متوسط طبقہ کے لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مستند و معتبر سوانح
 پر ایک مختصر اور جامعیت کے ساتھ لکھے گئے ہیں۔ ندوة المصنفین بچوں کے لیے جو تاریخ اسلام کا ایک مجموعہ تیار کرنا
 چاہتا ہے۔ یہ کتاب اسی سلسلے کی پہلی کڑی ہے۔ ضخامت ۶۰ صفحات قیمت ۱۲ روپے، پندرہ روپے کی تک پہلی شائع ہو چکی ہے

پہلی کتاب یکم ماہ جون ۱۹۷۱ء کی سرپرستی میں (The Bahanoed) انگریزی کتاب ہے۔ ضخامت تقریباً ۱۰ صفحات پریس سے عکس پر تیار ہے۔ خدا کا شکر جو سال ہی بچکے
 نئے پریسنگ کن حالات کے باوجود ادارہ کی کتابت و طباعت اور کافیکس اپنے قائم کردہ میکانک اور ڈیزل پریسوں پر طبع کا کام لے رہا ہے۔ دیکھو شریانی و ننگ۔